

圆 珠

从前，有个漂亮的少年人，因为父母早亡，寄居在叔婶家度日，替叔婶看牛。有一天，这个少年在路上拾到一袋银子。他想：谁丢了这么多银子，一定很着急。他便坐在那里，等待失主回来领取，一直等到天黑下来。果然，有一个五十岁左右的男人来到他身边，说他正要到什么地方去，路上不小心丢失了银子，没有路费了。

少年问：“你的银子用什么袋装着？银子是多少？袋里还有什么？”那男人一一说出，少年装着证实之后，便把银子全部交还了那男子。男子很感激，要将袋中的一半银子送给少年，但少年拒不肯收。后来，男人从衣袋里掏出一颗珍珠，用牙咬成两半，自己留一半，送一半给少年，以作纪念。少年回到叔婶家，叔叔问他为何回得这么晚，他说：“我在路上拾到一袋银子，在那里等失主去认领。”

“傻瓜！”婶婶大声斥责道：“我没有米养这样的傻瓜。”

“天下竟有这等笨蛋，拾到银子等人去认领！”叔叔骂道：“你走吧，我没有钱养得了你这种笨蛋！”

于是这少年便被叔婶赶出了家门，无家可归，沦为乞丐了。

有一次，这少年经过一个正在办喜事的人家。主人见这少年生得风流洒脱，十分喜爱，问他为何乞食。少年如实相告。这家主人因为自己就要成亲，儿子正在犯病，又找不到合适的人去代接亲，就请了这少年人。

事有凑巧，少年到了女方家，天就下起了大雨，一连三天三夜不停。新娘的父亲就安排洞房给他女儿女婿成亲同居。但这少年在洞房里整夜看书，不肯上床睡觉。后来，在新娘的一再追问下，少年才如实相告了，自己父母早亡，寄居叔婶家，因拾银一事被赶出家门，说着说着不觉泪流满脸。

新娘叫来父亲。父亲听了女儿的叙说后吃了一惊。他问少年：“那半颗珍珠你是否带在身上？”

少年马上从身上衣袋里掏出那半颗珍珠，新娘的父亲将两个半颗珍珠合上，天衣无缝。新娘的父亲拉着他的手说：“你不用难过，我一定想法报答你的。”

口述者：许强本，男，三十五岁，小学文化，汉族，合浦县沙岗乡人。

搜集整理者：伍道扬，男，二十七岁，大专毕业，汉族，合浦县文联干部。

流传地区：合浦县党江乡、沙岗乡。